Numeros reales. Aplicaciones: Las cuentas del dinero |

un 10 % respecto al afio pasado..."

Imagen de brucknerite, bajo CC

los impuestos, las multas, los recargos...

Seguro que estas harto de escuchar y de ver en las noticias "el petréleo sube un 10 %, el Euribor sube hasta el 4,3 %, la venta de casas ha bajado
operaciones habituales con ellos.

Y es que el dinero esta presente en nuestra vida de manera continua, y asociado al dinero, mas alla de las compras habituales, estan los intereses,
En este tema vamos a repasar conceptos tan faciles como los calculos de porcentajes, de aumentos y de descuentos.

Ademas, vamos a ver operaciones financieras que continuamente nos aplican los bancos y cajas en nuestra cuentas de ahorro y en nuestras



1. Tantos por ciento ?3 Ax 2

Ejercicio reswelto |

Eva y Luis fueron a las rebajas. A Eva le encanté un abrigo de 72 € en la
etiqueta aparecia -15% . Luis se interes6 por una camisa de 55€ con -20%.

En la vida cotidiana estamos rodeados de porcentajes, si vamos a un banco
nos ofrecen prestamos por un 8 %, en los establecimientos de alimentacion,
en nuestra némina nos descuentan un porcentaje para el IRPF, el IVA, etc.

¢, Pero sabemos hacer un porcentaje? ;Coémo se calcula?

A Eva su abrigo le costé 72 - 10,8 €, o sea, 61,20€. La operacién es sencilla.

Imagen de Ambrosiana Picture bajo CC

: Para calcular el 15 % de 72 multiplicamos por 15 y dividimos por 100 o lo
i que es lo mismo multiplicamos 72 x 0,15=10,8. .

¢ Qué precio pagé Luis?

Para calcular el precio final de la camisa de Luis, calculamos primero la cantidad que le descuentan;
155% 0,20 = 11 €, E

es decir Luis, se llevo la camisa por 44 €.

{
= /rportante

Vamos a manejar tres conceptos Cantidad Inicial Cjpj, tanto por ciento r, porcentaje o cantidad porcentual Cpory

cantidad final Cy,

Es decir, para nuestros dos casos:

Tl s
CPO‘."‘ = 100

y para calcular el precio final:

Imagen de edufuturo bajo CC

C fin=CiniEtCpor

— ~T—

Corrprueba o gpreraic/o

El 25 % de 340 es:

O 75
O 85
O 425

 Correcto 340 x 0,25= 85

' No es correcto :



1. Incorrecto (Retroalimentacion)
2. Opcidn correcta (Retroalimentacion)
3. Incorrecto (Retroalimentaciéon)




1.1. Aumentos y rebajas

Como ya habras observado en las facturas de la luz, teléfono, agua, etc., aparte del consumo se
aplica un porcentaje, que aumenta el importe del producto o del recibo.

Si a la cantidad inicial le sumamos este el tanto por ciento aplicado obtenemos un aumento.
Observa el siguiente ejemplo:

|
Ejercicio resuelto

En la tienda dénde Eva y Luis compraron el vestido y camisa, el duefio compré los

articulos por 48 € y 44 €, respectivamente. En temporada los articulos estaban
marcados para el publico en 72 € y 55 €.

ﬁ Observa
Precio compra del vestido= 48
Porcentaje de aumento aplicado=50%
I Precio final= 48 + 48 - 0,50 = 48 + 24 = 72

Por otro lado, 48 + 48 - 0,50 = 48(1+0,50)=48 - 1,50

Luego Cﬁn = Cini - 1,50
Imagen de fukerito bajo CC

Importante =

Para calcular un aumento es mas rapido aplicar:
Jamn — znz( +100)

— .,-r—"

|
Corrprueba o Jpreraic/o

Aumenta a 120 el 12 %
() Sugerencia

O 134,4
O 144
O 132




Solucidén

1. Opcioén correcta (Retroalimentacion)
2. Incorrecto (Retroalimentacion)
3. Incorrecto (Retroalimentacion)

Recuerda que Luis comprdé una camisa de 55 € con una rebaja del 20% y Eva se
decidié por un abrigo de 72 € con un -15% en la etiqueta. ¢ Cuanto pagaron cada uno?

Las cuentas de Luis fueron:

Precio de venta =55
Porcentaje de descuento= 20%
Precio final= 55 - 55 - 0,20 = 44
i Que es lo mismo que 55-(1-0,20) = 55 - 0,80

1 O sea, Cfip = Cipi* 0,80

Imagen de masquemates bajo CC E

Para Eva tenemos:
Precio de venta =72
Porcentaje de descuento= 15%
Precio final= 72 - 72 - 0,15 = 61,20
Que es lo mismo que 72-(1-0,15) = 72 - 0,85
O sea, Gjj, = Gjp - 0,85

Importante =

Para calcular un descuento es mas rapido aplicar:

Cfén = Céné(l_]g—o)
— o —
.--“"".‘

[rpoortante




Antes de hacer la siguiente actividad, conviene que recuerdes que para convertir una fraccion en porcentaje, basta que la
multipliques por 100.

Por ejemplo, la fraccién % es equivalente a % — 7k , es decir, un 75%.

— —T -

Si deseas repasar mas los aumentos y descuentos porcentuales, visita el siguiente enlace de educastur.

Reflexiorna

¢Quieres saber lo que has aprendido? Realiza la siguiente autoevaluacion

(Applet Descartes de M? Pilar Revellles Contreras bajo licencia Creative Commons)

i Pincha el punto rojo con el ratén y colécalo sobre el punto azul de la respuesta que consideres correcta. Al final podras
: comprobar el resultado.




1.2 ¢ Cuanto costaba antes? ?3 Ax 2

Si te fijas en el apartado anterior, conociamos el capital inicial y el tanto por ciento, y sabiendo si era de descuento o de
aumento podiamos calcular el capital final. Pero, ¢qué ocurre si ahora conocemos el capital final y desconocemos uno de
los otros dos datos?

Veamos un ejemplo:

Imagen de 3.bp bajo CC

Ejercicio reswelto

Cuando Alejandro pagé su traje abono, 315 €. Al comentar la buena compra con su hermana Elisa, ésta se interes6 por la
rebaja.

Alex no recuerda el precio anterior pero si que la etiqueta ponia "dltima rebaja 30%". ;Cuanto costaba antes?
Ademas, Alex ha pagado 17 € por un articulo que la semana pasada marcaba 20 €. ;Qué descuento le han aplicado?

' Si sabemos que el traje cuesta 450 €, al aplicarle el 30% de descuento se obtiene, como ya hemos aprendido en los
1 apartados anteriores,

450(1—0,30) =450 - 0,70 =315

: Ahora bien como el precio no lo recordaba pongamos "x" en el 450, la expresion quedaria:
2(1-0,30) = 315

Por tanto si despejamos "x" nos queda:

' Para el caso de la corbata de Alex, se trata de hallar el porcentaje de descuento que le ha aplicado el comercio, pues bien, !
+ la forma mas répida de hacerlo es la siguiente: :

como de 20 euros le han rebajado 20 - 17 = 3 €, basta hallar qué porcentaje del precio original es esa cantidad

100=32=15

Sl

+ En efecto si a 20 € le aplicamos la férmula, que ya conoces, del 15% de descuento se obtiene:

20 - (1-0,15) =20 - 0,85 =17

Para obtener el capital inicial o el porcentaje de descuento o aumento, tenemos que sustituir en las férmulas del apartado anterior y despejar aquel
dato que queramos calcular. Veamos unos ejemplos:

Calcular la cantidad inicial

Conocemos la cantidad final y el porcentaje (descuento o aumento).



Caso 1A: Descuentos

El precio que has pagado por el vehiculo es 12.600 €, y tenia una promocién de
descuento 10%. ;Cuanto valia antes?

Paso 12: Réstale 1 al porcentaje dividido entre 100: 1—0,10=0,20

Paso 2°: Divide el precio que pagaste entre el resultado anterior y obtienes el precio antes
del descuento:

Ciini="o:g5° = 14.000

Imagen libre de freepik

Caso 1B: Aumentos

El precio de venta de un portatil ha sido 1001 € y el vendedor queria ganarle un 10% respecto al precio de compra (aumento) ;A qué precio lo
compr6?

Paso 12:Sumale a 1 el porcentaje de aumento dividido por 100: 1 + 0,10 = 1,10
Paso 22: Divide el precio final por el resultado anterior y obtendras el precio inicial al que se comprd. Para obtener un beneficio del 10%:

1001

Cini=1]

=910

—
o

Calcular el porcentaje de descuento o de aumento

Caso 1C: Descuentos

La camiseta que valia 12 € la he comprado por 9 € (es claro que es un descuento) ;,Qué descuento nos han aplicado?
Paso 12: divide la cantidad final (9) entre la inicial (que sera un nimero menor que 1 al ser un descuento):
9

Paso 22: Réstale a 1 la cantidad anterior y multiplicalo después por 100:
(1-0,75)-100 =25

Caso 1D: Aumentos

La casa hace 2 meses valia 250.000 € y hoy mi amigo la compré por 267.500 ¢,cuanto ha subido en estos dos meses?

Paso 12: Divide la cantidad final (267.500) entre la inicial (250.000) (se trata de un aumento el resultado ser4 mayor de 1):
500
250.000 = 107
Paso 22: A la cantidad anterior réstale 1 y multiplicala por 100, queda el 7%

Corrprueba o gpreraic/o

Las venta de automdviles, de cierta marca, en Espafa en los meses de Noviembre y Diciembre fueron de 15.000 y 12.000
respectivamente.

¢ Qué porcentaje de vehiculos se vendieron menos en diciembre?

O 25%
O 20%
O  3.000 menos

+ Corecto, 1-0,8=10,20
0,20#100 = 20




No es correcto, te pedia del porcentaje.

1. Incorrecto (Retroalimentacion)
2. Opcion correcta (Retroalimentacion)
3. Incorrecto (Retroalimentacion)

¢ Qué porcentaje se vendié mas en noviembre respecto a diciembre?

O 25%
O 20%
O 3000 mas

15000 §
13000 = 1-25 ;
1.205-1=0.25 !
0.25#100 = 25% :

: Correcto,

i Solucion

1. Opcioén correcta (Retroalimentacion)
2. Incorrecto (Retroalimentacion)
3. Incorrecto (Retroalimentacion)

Si se sabe que en el afo anterior, en diciembre, se habia vendido un 18% mas que en diciembre de este afo, ¢cuantos
vehiculos se vendieron en diciembre del pasado afio?

O 14.160
O 16.461

Correcto, 120001,18 =14160

r--
'

 No es correcto

' Solucién

1. Opcioén correcta (Retroalimentacion)
! 2. Incorrecto (Retroalimentacion)




2. Intereses bancarios

Don Ramén, el vecino del 3¢, quiere guardar unos ahorros en una cuenta que le produzca un poco mas. Ya
tiene claro en que entidad va a depositar sus 60.000 €. De las visitas a diversas oficinas la cabeza le da
vueltas de todo lo que ha aprendido. Capital, Interés, Tipo de interés, Tiempo (dias, afios, meses), etc.

Menos mal que su hijo Fernando ya habia estudiado y aconsej6 a su padre. ¢qué y cémo le aconsejé?

BEAL

Imagen de isftic bajo CC

{

/npoortante =2

Definiciones:

@ Capital (C o c): Cantidad depositada o prestada. Con mayuscula la utilizaremos para el capital final y mindscula para el
capital inicial.

@ Interés (I): Beneficio que produce el capital prestado o depositado.

@& Rédito o tanto por ciento o tipo de interés (r): Beneficio que producen 100 € en un afo.
@ Tiempo (t): Duracion del préstamo solicitado o deposito.

@ Ano comercial: Se considera 12 meses de 30 dias, es decir, los afos se consideran de 360 dias.

—



2.1. Interés simple

I

Imagen de isftic bajo CC

100

Es decir, al afio, don Ramo6n gana 4.800€.
¢ Cémo lo hemos calculado?

[rpoortante

Si el tiempo es en:

0o

£'=g0.000 r=8% 1=1 es decir

_60.000-8-1

A don Ramén le han ofrecido el 8%, para los 60.000 €. ;Qué beneficio obtiene?
Tenemos estos datos:

=4.800

férmulas de interés simple. Estas formulas dependeran de la unidad de tiempo.
@ Anos: [ —

© Meses: 1 — %

Para calcular el interés que produce un capital al cabo de un tiempo determinado y con un rendimiento conocido, utilizamos las
Creg
1

— T
- - - I
Ejercicio reswelto
TRES CASOS UTILES
¢ Que beneficio obtendriamos con un capital de 50.000 € en una semana al 5%? ;y en un mes?
Por dltimo, ¢cuantos afos necesitamos para obtener de beneficio 50.000€?

I= et
@ Para una semana (7 dias) emplearemos -
I

36.000

36000 donde C=50.000 r=5% t=7; por tanto
_ 50.000e57 — 48,6

_Crd .

@ Paraunmes I= 1200 donde C=50.000 r=5% t=1 obtendriamos:

J= 50.000e5e1

@ En el tercer caso lo que tenemos que calcular es t, ya que C=50.000 r=5% [=50.000, es decir:




50.000e5e:
50000= o0

5 _50.0008100 _ |
; £ ="5e50.000 — < ;

Solucion: 20 afos

‘ _ilmari'mte j

El interés sumado al capital inicial da lugar al capital final < fin= Cinit+d

—_ L~

En la siguiente escena del proyecto EDAD puedes practicar lo aprendido sobre el interés simple.

¢ Qué capital hay que colocar durante 278 dias a un rédito
del 5.25 % para que produzca un interés de 235 €7

Capital: D euros

OTRO EJIERCICIO COMPROBAR

Para hacer este ejercicio puedes utilizar la hoja de ==~ E
célculo de OpenOfficeo la Excel, que se abren t::n

: - a
pulsando sobre el icono correspondiente.




2.2. Interés compuesto

Imagen de itson bajo CC

Ya hemos visto como se calcula el interés (beneficio) que un capital produce en un afo.
En realidad, don Ramén pens6 que si en un afo no retira esos beneficios, ;qué ocurre con el dinero que produce esos intereses?

Cuando los intereses producidos por un capital se van acumulando al capital para producir nuevos intereses también va cambiando.
Esta nueva forma para calcular el interés se llama compuesta.

! |
Irmportante 5

El interés compuesto es el que se obtiene cuando al capital se le suman periédicamente los intereses producidos. Asi, al

final de cada periodo, el capital que se tiene es el capital anterior mas los intereses producidos por ese capital en dicho
periodo.

Las férmulas para calcular el capital final usando un sistema de capitalizacién compuesta (es decir, usando el interés
compuesto) en funcién del tiempo en afios, meses y dias son las siguientes:

C = c(l+g5)"
¢
C = (141700
"
€ =c(1+35.300)

ilmportapte! t representa el nimero de afos, meses o dias respectivamente que se va a tener invertido el dinero.
/
- \ /
F— "‘___. """‘-\..:‘

Observa la siguiente imagen sacada del blog vivirdeltrading, seguro que te ayuda a entender la idea del interés compuesto:

Interés compuesto

‘ /-;dmerinuﬁx\" ' i =
‘ // s-gundaaﬁa ‘ i
‘ S ‘ 'i

L]

Observa que cada afio partidos del capital obtenido el afio anterior.

(]

C

L& ]

Ejercicio reswelto

Tenia razon don Ramon




Capital inicial c=60.000 t= 1 afio r=8% Apliqguemos la férmula:

C =60.000{14-0,08) = 64800
En el primer afio obtendria 4800, veamos el 2°:

€ =60.000(1+0,08)% = 69984

En la tabla de abajo observaras la diferencia en tres afios del capital producido al mismo tanto por ciento con el interés simple
y el compuesto.

Anos Interés Simple Interés Compuesto Diferencia
Primero 64.800 64.800,00 0
Segundo 64.800 69.984,00 5.184,00
Tercero 64.800 75.582,72 10782,72

Por lo tanto, el interés compuesto es siempre mas rentable que el interés simple en igualdad de condiciones.

Ejercicio resuelto

Con un capital inicial de 30.000 € a un 4,5%, ¢con qué capital nos
encontraremos si transcurren...

a) 5 anos

b) 125 meses

¢) 2.200 dias?

a) Aplicamos la férmula para el interés compuesto para afos.
| c=30.000,r =45%,t=5

C =c(1+g)"

C= 30.000(1+%)5 —=37385,45

Imagen de jerezsiempre bajo CC

b) De igual forma para meses.

; ¢ =30.000,r = 4,5%, ¢ =125

C =c(l+m5s)

Cc= 30.000(1+%)1Q5 = 4789785

Ec) Para dias:
' ¢ =30.000,r = 4,5%, = 2.200

C =c(I+35500)"

Cc= 30.000(1+%)2-200 =39495,24

Bien, ha llegado el momento de comprobar que el viejo de la historia inicial tenia razén y todas las de ganar en su pelea con
Marina.

Recordamos que invirtié 23,72€ al 7,8% durante 10 afnos.

Aplicando la férmula, el capital que debe obtener al final es:

78
C=23,72(1 + 15 )°



En la siguiente escena del proyecto EDAD puedes practicar lo aprendido sobre el interés compuesto.

escartes

Para hacer este ejercicio puedes utilizar la hoja de
calculo de OpenOffice o la Excel, que se abren
pulsando sobre el icono correspondiente.




3. La Tasa Anual Equivalente (TAE) iady A

;Qué significa TAE? ¢Por qué, desde el 1.990, los bancos estan obligados a incluir en cualquier
anuncio la TAE?

! El vecino de Marina, Angel de la Almena, dispone de una cuenta de inversién con 60.000 € al 8%
ﬂ anual. ;Qué le interesa méas cobrar mes a mes o cada afio los intereses?
[ 15 Imagina que don Angel, quiere cobrar los intereses que le produce los 60.000 €, cada mes.
b,
- i
—

Aplicando la formula del interés compuesto para meses:

t
€ = c(1+1300)
c=60.000;r =8;t =12

€ = 60.000(1455)1 = 60.000(140.006666 7 )12 = 60.00001,0829 = 64.974

Imagen de isftic bajo CC

iPero recuerda!

Para un aumento, si un capital se multiplica por 1,25 se le aumenta el 25%, para nuestro caso el capital ha aumentado en un afo un 8,3%.
(60.000x1.083)

La Tasa Anual Equivalente (TAE) es de 8,3%. (mayor que el tipo de interés)

Imagina ahora que don Angel, opta por cobrar los intereses que le produce los 60.000 €, cada afio.

Aplicando la féormula del interés compuesto para afnos:

C = c(l+5)t
c=60000;r=8;t=1

C =60.000e 1—|—i 1 — 60.000#(1+0,08)! = 60.000#1,08 = 64.800
100 ) !

Es decir el capital aumenta un 8% cada afio
La Tasa Anual Equivalente (TAE), en este caso, es del 8%. (Igual que el tipo de interés)

Irportante =
TURIBOR A MESES
[T s 4% nkerier |
Bz B ) e
BRER 8 WS NS0T
[ ] 474
/
et 47
La TAE es el tanto por ciento de crecimiento total del capital durante un ra
ano. Como habras observado es mayor o igual que el rédito declarado. /./ 46
En los préstamos en la TAE se incluyen también los gastos, comisiones, it R 212
etc. A
i 1.48M
LI o ] - - w0 '
Imagen de Paco.esteban bajo CC
I - T
_,.,—F""HJ

[mportarte -

Férmula para el célculo del TAE



chueba lo gprerdico

Contratamos un depdsito con pagos mensuales a un interés compuesto anual del 3%, y vamos a hacer un depésito de 10000
€.LaTAE es:

O 3%
O 33%
O 3,04%
O 1,0304%

: —_— 0,03
Muy bien: g gr — (1_1_:[_2)12

1. Incorrecto (Retroalimentacion)

3. Opcion correcta (Retroalimentacion)

2. Incorrecto (Retroalimentacion)
4. Incorrecto (Retroalimentacion)










